

Kulturní Těšín

Na jaké zážitky se letos mohou lidé těšit na českotěšínské kulturní scéně, tedy pokud to alespoň koronavirová opatření dovolí?

Přehled kulturních akcí, kterých by se mohli dočkat lidé v Českém Těšíně, je opravdu bohatý. U všech jen visí otázka – dojde na ně opravdu řada?

23. MEZINÁRODNÍ FILMOVÝ FESTIVAL KINO NA HRANICI

Stovka filmů na jednom místě. To nejlepší z české, polské a slovenské tvorby, občas okořeněno jiným elementem. Srpnový festival mapující středoevropskou kinematografii. Odehrává se na obou březích řeky Olše, v klasických kinosálech i pod noční oblohou. Výjimkou nejsou ani kvalitní doprovodné aktivity zaměřené na hudební nebo literární oblast.

Letošní ročník počítá s plnohodnotným programem, který se nepodařilo realizovat loni z důvodu pandemie; festival byl uveden v komorní verzi pouze online až v listopadu. Mezi největší jména filmových géníů letošního programu patří polský enfant terrible Andrzej Żuławski a za českou stranu Miloš Forman. Termín konání je sice v době uzávěrky tohoto magazínu stanoven na 20.–27. srpna, ale není vyloučeno, že se bude měnit a přizpůsobovat dle konání spřízněných festivalů v Karlových Varech, ve Wroclawi a Letní filmové školy v Uherském Hradišti.

30. MEZINÁRODNÍ DIVADELNÍ FESTIVAL BEZ HRANIC

Tradiční přehlídka česko-polsko-slovenského divadla se má uskutečnit 1.–9. října. „Festival Bez hranic, do roku 2004 s názvem Na hranici, vznikl z touhy vybudovat mosty porozumění přes hranice v regionu. Tato potřeba je velmi významná vzhledem k historii regionu a až doposud přežívajícím stereotypům. Iniciativa se zrodila na prahu svobody v době, kdy jak v Polsku, tak i v bývalém Československu začal přechod k demokracii. První festival byl věnován prezentaci polských a československých inscenací Václava Havla (r. 1990),“ říká Petra Slováček Rypienová, ředitelka přehlídky.

Loňský 30. ročník Divadla Bez hranic byl z důvodů pandemie zrušen a jeho program přeložen na začátek října. Kromě divadelních inscenací dle momentální nabídky by měl zahrnout konferenci, výstavy, diskuse, workshopy, koncerty, přehlídky dětských a mládežnických

souborů, alternativní divadla, čtení nových dramatických a literárních děl.

30. SVÁTEK TŘI BRATŘÍ

Oslavy, které se vážou ke staré legendě o založení města, kdy tři bratři, Bolek, Lešek a Těšek, odešli do světa na zkušební, jsou plánované na 18.–20. června. Svátek představuje nejen lidové slavnosti, konající se na náměstích a určené pro širokou veřejnost, folklorní programy, přehlídky dechových orchestrů a programy křesťanských církví, ale také literární, historické soutěže a výstavy v obou částech Těšína. „Oslavy každoročně zahajuje průvod a setkání vedení měst na mostě Družby při tradiční roládě. Slavnostní zahájení se koná jeden rok na polské straně a další na české straně a jsou při něm předávány klíče od bran města,“ uvádí organizátoři z Kulturního a společenského centra Střelnice.

SVÁTEK CYRILA A METODĚJE

Slavnost pro celou rodinu pořádá Český Těšín a českotěšínské církve 5. července v parku Adama Sikory. K dispozici jsou volnočasové, sportovní zábavné atrakce, součástí je i hudební program. Děti mohou využít nafukovací atrakce: arénu s kladivem, K2, vodní atrakci – bazén s válci – a skákací hrad nebo interaktivní výstavu se čtrnácti soutěžními stanovišti a čtrnácti naučnými úkoly na téma věrozvěstů Cyrila a Metoděje. Hlavní atrakcí bývá horkovzdušný balon, který při vhodných meteorologických podmínkách vzletne nad koruny stromů.

48. TĚŠÍNSKÝ JAZZOVÝ FESTIVAL

Jazz má v Těšíně nejméně padesátiletou tradici. Na organizaci festivalu se podílí mimo jiné Formace Jazz Q, která navazuje na Jazz Q Český Těšín, založený v roce 1962. Zakladatelem byl uznávaný saxofonista Franz Schulhauser. Jazzový festival organizují společně Kulturní a společenské středisko Střelnice a na polské straně Dom narodowy. Plánují ho na 18.–20. listopadu.

MEZINÁRODNÍ DEKÁDA VARHANNÍ, KOMORNÍ HUDBY A SBORŮ

Dekádu tvoří cyklus deseti koncertů vážné hudby v chrámech, kostelech a koncertních sálech Českého Těšína a polského Těšína. Festival hostí pěvecké sbory, komorní tělesa i jednotlivce z různých

zemí. „Díky bohaté historii Těšínského Slezska, jsou pro realizaci koncertů využívány mnohé ze skvostných kulturních památek našich měst, které dokonale naplňují atmosféru festivalu,“ říká Sabina Stiller, ředitelka pořadajícího Kulturního a společenského střediska Střelnice. Akce by se měla uskutečnit 13.–22. října.

STRAŠIDLA NA ZÁMKU

Jedna z nejuspěšnějších akcí města a symbolické zakončení prázdnin pro děti, by se měla konat 28. srpna na zámeckém vrchu pod Piastovskou věží v polském Těšíně. „Nejprve se děti s rodiči setkají na výchozím místě u Kulturního a společenského střediska Střelnice, odkud v průvodu odchází podél řeky Olše až k Piastovské věži. Na zámeckém návrší pod Piastovskou věží jsou připravena nejrůznější pohádková stanoviště s hádankami, průlezkami a soutěžemi pro všechny děti. Kromě toho je zde ale také velké pódium, kde moderátoři vyhlásí soutěž o nejlepší masky, a ty jsou pak po strašidelném rejži vyhodnoceny a oceněny,“ říká Jana Czerniková ze Střelnice.

AKCE MUZEA TĚŠÍNSKA

Muzejní noc (29. května) nabídne speciální prohlídku mimo obvyklou otevírací dobu. K největším akcím letošního roku bude patřit první výročí otevření Historické budovy (19.–20. června). Organizátoři jej chtějí koncipovat jako speciální prohlídku s neobvyklými aktivitami – půjde například o výroční narozeninovou hru a stylový koncert. Velká pozornost se soustředí na největší výstavní projekt letoška pod názvem Poláci na Těšínsku (září).

TĚŠÍNSKÉ DIVADLO

Jediné divadlo s dvojjazyčnou scénou v Česku zkouší dle harmonogramu. V případě uvolnění je připraveno odehrát všechny avizované premiéry, a to zejména pro četné skupiny svých předplatitelů. Nově má k dispozici i třetí, komorní scénu. Repertoár České scény je velmi rozmanitý. Nabízí tituly pro diváky všech věkových kategorií, na programu je česká i světová klasika, ale i současné drama. V posledních letech se velké oblíbenosti těší hudební a muzikálové projekty. Pokud bude příznivé počasí, neváhá Těšínské divadlo ani vyjít do pleneru a hrát například v parku Adama Sikory.